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ELŰSZÚ.

OZZI ANDRÁS, a kiváló jezsuita festő, művészi lel
kével szinte megelevenítően lehelte rá a római
s. Ignazío-templom mennyezetére szent Ignác

megdicsőüléséneknagyszeru jelenetét. Hatalmas méretű

s távlatokban gazdag freskóját Krisztus Urunk következő

szavaivalmagyarázza : Tüzet jöttem bocsátani a földre;
és mit akarok mást, mint hogy már felgyulladjon. (Luk.
12,49.) Hamarjában nem tudnék találóbb mondatot sti
lizálni, amellyel tömörebben lehetne kifejezni a Jézus
társaság lelkét. Eleme tényleg a krisztusi tűz kigyujtása
az élet minden vonalán s a világ mind négy táján. Az a
század hozta létre, mely tagadni akarta a római egyház
élesztési jogát s új fókusokat akart számára teremteni.
E szerzet vállalta magára azt a feladatot, hogya veszé
lyeztetett részeket védje és oltalmazza. Eljött hozzánk is
Magyarországba, hogy a legteljesebb krisztusi programmal
gyuitsa ki a római egyház hitvilágának a tüzét. Ez a kis
könyvecske itt időzése első szakának változatos, de
kath. vallási és kulturális eredményekben gazdag tör
ténetét szándékozik megrajzolni.

Róma, 1930 jan. 24.
Dr. Meszlényi Antal.



BEVEZETÉS.

l. A jezsuitarend.

XVI. SZÁZAD alapjaiban akarta megrengetni a
kath. egyházat. A nagy vallási vihar meglehe
tős károkat is okozott, azonban az alapokat

s a rajta nyugvó épületet nem tudta rommá zúzni, mert
isteni alkotója kősziklára építette s ezen a pokol kapui
sem tudnak erőt venni.

A történelem folyamán ez nem volt új jelenség. Az fgy
ház már átélt ily viharverte időket s azokat mindig ki
tudta heverni. Arzenáljából olyan fegyverek és erők

kerültek ki, melyek nemcsak védelmet tudtak nyujtani,
hanem még nagyságának az emeléséhez is hozzájárultak.
S ezeket a fegyvereket oly bátor lelkek forgatták, akik
az Isten egyházáért nemcsak élni tudtak, de ha kellett,
meg is halni. Igaz, hogy fegyvereik nem éles pengékből

kovácsolódtak, hanem az Evangélium örökérvényűelvei
ből és igazságaiból. Ezeknek köszönhető, hogy a római
világ háromszázados bárdjai eltompultak, de az egyház
megmaradt. A népvándorlás mindent elnyeléssel fenye
gető hullámai is elültek, de a katholieizmus a benediktinus
regula követői által új virágzásnak indult. Diadalmas
kodott a középkori szociális eretnekségek felett is, mert
szent Ferenc és Domonkos rendje az Evangéliumban oly
varázserőkre talált, melyek a kor beteg társadalmának
újra visszaadták egészségér.

A XVI. század nagy aposztáziájának is megvolt az
ellengátja. A reneszánsz és a humanizmus átértékelt
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világa több emberi szabadságra vágyakozott. Életfilozó
fiáját a római és görög';bölcseWk emlőin akarta nagyra
duzzasztani. Szabadulni akart azoktól a hitbeli és erkölcsi
Iekötésektől, melyeket az egyház elvei előírtak. Az em
beri szellem individuális fensőségét hirdette, melynek a
lelkiek terén sincs szüksége külön kalauzokra. Egy szilárd
pontot ismert el s ez a Szentírás volt, melyet azonban a
maga egyéniségére akart rászabni.

A római egyház ezt a felfogást nem helyeselhette.
A tanítás joga őt illette s mert sokan ezt nem ismerték
el, inkább elszakadtak s a vallás világában új vágányokra
tértek át. Szíve mélyéből szánta az elpártoltakat, de
elveiből még így sem tudott engedni. Lehet, hogy ezért
merevnek ítélték, de ereje épen ebben rejlett. A tridenti
zsinaton tehát még határozottabb formulákba öntötte
hitbeli, erkölcsi és fegyelmi tételeit. Nagyon helyesen
következtetett, amikor ezek szigorú megtartásától várta
a saját megerősödését.

De még mielőtt a tridenti zsinat egybe jött és határo
zatait meghozta volna, az isteni Gondviselés adott olyan
fáklyahordókat, akik messzire világítottak s rámutattak
arra az útra, mely a legbiztosabban vezet el az örök
üdvösségre.

A XVI. század három elhatároló sávot húzott Európa
vallási térképére. Az egyik az északi, ide tartoztak az
északnémetek, a skandinávok s az angolok. Itt mínden aka
dály nélkül vertek gyökeret az új tantételek. A középsón,
a francia, a vallon, holland, német, osztrák, cseh, magyar és
lengyel területeken csak hosszú küzdelmek, állandó pak
turnok árán birtak polgárjogot nyerni. Míg a déli részek,
Spanyol- és Olaszország elzárkózott a vallási újítás elől

s megmaradt a katholieizmus ősi tradiciőimellett. E kettő

lett az egyház erős vára, ahonnan megindulhatott a kath.
restauráció nagy munkája. A gondolatot Olaszország
adta, de a harcos sereg bátor vezérét Spanyolország. Neve
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Don Inigo Lopez de Recaldo volt, akit lelke erényeiért és
nagy szolgálataiért ma a loyolai szent Ignác nevével tisz
telünk meg. Ö alapította a Jézustársaságot, mely hatal
mas erővel verte vissza a megindult támadásokat s nagy
része volt benne, hogy az egyház egységben tudott ma
radni s nem hullott szét, miként ellentábora, a protes
tantizmus.

Élete földi szempontokat tekintve nagy karriérnek
igérkezett. I49I-ben született Loyola várában ősnemes

szülőktől. Felnövekedvén, katholikus Ferdinánd király
(1479-1516) egyik kedvelt emberének, Don Juan Velas
quez de Cuellárnak udvarába került, hogy mint apród
megalapítsa jövőjét. Később a navarrai alkirály seregébe
lépett s itt biztosan ívelődött volna pályája fölfelé, ha
az isteni Gondviselés más és magasztosabb irányt nem
szab életének. Mint fiatal tiszt részt vett V. Károly csá
szár és I. Ferenc francia király közt kitört háborúban s
itt annyira kitünt vitézségével, hogy ő rá bízták IszI-ben
Pamplona védelmét. Hősiesen állta a franciák támadá
sát, azonban egy golyó lábát találta és sebével kórházba
került. Életének fordulópontja itt következett be. A láb
törés ugyanis sokáig gyógyult s a betegágy unalmas
óráit a szentek életének olvasásával enyhítette. Ezek
hatása alatt fogamzott meg benne az a gondolat, hogy
a nemzeti harcot felcseréli Krisztus országáért folyó
harccal.

Felgyógyulása után tehát oldaláról leoldotta tiszti
kardját s azt a montserrati boldogságos Szűz oltárára
helyezte. Utána elvonult Manréza csendjébe s itt szigorú
aszkézis és elmélkedés között tervezgette jövő programm
ját. Kedvenc gondolata volt, hogy a Szentföldre megy
s a pogányok megtérítésén munkálkodik. Ennek azonban
az alapfeltétele volt, hogy rendelkezzék kora filozófiai és
theológiai felkészültségével. Ignácban pedig mindkettő

hiányzott. Vasakarata azonban ezen is segített. Mint
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33 éves érett férfiú beiratkozott a barcelonai iskolába,
hogy elsajátítsa a latin tudást. Utána pedig végigjárta
az alkalai, szalamankai és párisi egyetemeket, hogy a
szükséges ismereteket megszerezhesse. Párisban meg
ismerkedett és barátságot kötött Fáber Péterrel, Xavér
Ferenccel, Lainez jakabbal, Salmeron Alfonzzal, Boba
dilla Alfonzzal és Rodriguez SimonnaJ.1 Velük is közölte
jövő tervét s igyekezett őket ennek megnyerni.

Közösen megállapodtak abban, hogy szerzetesrendbe
tömörülnek s feladatukul a Szentföld megtérítését vá
lasztják. Ha azonban ez nem sikerülne, úgy a pápa
rendelkezésére bocsátják szolgálatukat. 1534-ben a moni
martei szent Dénes kápolnájában le is tették szerzetesi
fogadalmukat s azután még három évig Párisban marad
tak s csak 1537-ben indultak el a Szentföldre. Azonban
Veleneéig juthattak el, a török háború megakadályozta
további útjukat. S nem is nyilt kilátás arra, hogy ezt
egyelőre folytatni tudják. Ezért a hét jóbarát még ugyan
ezen évben pappá szenteltette magát s Ignác Lainez és
Fáber társaságában Rómába ment, hogy fogadalmuknak
megfelelően felajánlják szolgálatukat az egyház fejének.
III. Pál pápa (1534-1541) szívesen fogadta őket s 1540
szept. 27-iki Regimini militantis ecclesiae kezdetü bullá
jával megerősítette Ignác rendjét, a jézustársaságct.t

Ignác most a szervezéshez fogott. A2 Institutum So
cietatis Jesu-n bár éveken át dolgozott, teljesen még sem
tudott vele elkészülni. Azonban így is olyan alapokat
fektetett le benne, melyek a rend belső életének és sikeres
külső tevékenységének biztos zálogát nyujtották. A rend
hierarchiáját nem merev formákból építette ki, hanem
a kor és a hely követelményeinek megfelelő szabályokból.
Van benne monarchikus, arisztokratikus, de van demokra
tikus elem is. A társaság élén az egyetemes káptalan által

l Balanyi György: A szerzetesség története. 252. l.
• Jablonkay Gábor: Loyolai szent Ignác élete és működése, 1. 305. I.
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az életfogytiglan megválasztott generális áll. Hozzáfut
nak a rendi élet összes szálai. Az ő kezében van letéve
a legfőbb hatalom. Kormányoz és rendelkezik alattvalói
val. Segítségére vannak az asszistensek és az admonitorok.
A társaság a könnyebb kormányzás végett provinciákra
oszlik, élén a provinciálissal, akit munkájában a consul
torok segítenek. Az egyes rendházakat pedig a superiorok
vezetik. Az egész külső szervezet sejtszerűleg épül feL
A kisebb alárendeltje a nagyobbnak s az egész a gene
rálisnak. Sőt a szent alapító kűlön is sürgette a közvetlen
kapcsolatot a rendfő és a tagok közt.

E külső katonás keretnek megfelelő volt a belső élet is.
A társaság, mint a jóváhagyó bulla kezdő szavai is
elárulják, valóban ecclesia militans-nak indult. Jó harcos
azonban csak az lehet, aki bátor és edzett lélek. A konsti
tuciók tehát nagy gondot fordítottak arra, hogy aki a
társaságba lép, azt felvértezzék a lélek és a szellem erőivel.

Hosszú az az út, ami a jezsuiták ünnepélyes, örök fogadal
mához elvezet. Először két évig noviciusnak kell lennie,
hogy ráeszméljen, mire is határozta el magát. Ha elég
erőt érez magában a szerzetesi életre, a két év leteltével
leteszi az egyszerű fogadaimát és skolasztikussá lép elő.

Mint ilyen három éven át alapos filozófiai kiképzést nyer
s utána egy ideig a rendi kollégiumokban vagy konvik
tusokban tanít, illetőleg felügyel. Ezután következik a
theológia elvégzése, mely után pappá szentelik. Ezt
követi egy újabb noviciátusi év, az Ú. n. tertiatus. mely
nek célja a hitbuzgalmat minél magasabbra felfokozni
az ifjú levitában. Ha ezt is kiállta. leteheti nyilvános
utolsó fogadalmát és professzussá, illetve koadjutorrá válik.
Ezt az utat, bár más előkészülettel és munkakörrel, a
laikus frátereknek is meg kell tenni. De az áldozópapokra
még egy negyedik fogadalom is vár. A· professzusok
ugyanis kötelezik magukat, hogy ellenmondás és vona
kodás nélkül mindenüvé elmennek, ahová a pápa küldi
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őket. Azonkívül megígérik, hogy a szegénységet illetőleg

semmiféle újítást, lazítást nem fognak megengedni és
hogy sem a társaságban, sem azonkívül méltóságot nem
fogadnak el, sem utána nem törekednek.! Csak ezen
ünnepélyes és örök fogadalom avat teljes jogú jezsuita
szerzetessé. Ez oly önIemondással jár, ami csak a hősi

lelkeknek szokott a tulajdona lenni. De akik eljutottak
erre a tökéletességre, azok az ecclesia militans-nak oly
harcosaivá lesznek, akikre az egyház minden körűímé

nyek közt számíthat.
A katholikus vallásnak egyetemes a jellege, ezt írta

zászlaj ára Loyolai szent Ignác is. Rendjét azért alapí
totta, hogy belekapcsolódjék az egyház munkájába és
és segítse célkitűzéseinek az elérésében. Tagjai mentek
oda, ahova a pápa kűldte s végezték azt a feladatot,
amit a felsőség rájuk bízott. Helyben sohasem válogat
tak. Socherus szerint, mint sidera erranüa» tűntek fel
az egyház egén, sokszor ott, ahol legsötétebben gomo
lyogtak a vihartjósló felhők. A pápa egyetlen szavára
kőnnyű lovasságként. fürge tisztekként vágtattak oda,
ahol legtöbb a veszély s legsűrűbben kell a férfikar :
nagyvárosok előkelő szőszékeire vagy Afrika hösiva
tagjaira, egyetemi katedrákra vagy falusi templomok
gyóntatószékeibe, japán boncokkal vitázni vagy a
szabadgondolkodók áltudományát leleplezni. Készen
lenni a vértanúságra, ha kell vagy lassan vérezni el a
csendes egyhangúságban és észrevétlen, igénytelen, jutal
mazatlan selismeretlen kötelességteljesítés mezején. 3

Ez természetesen heroikus feladat. De a társaság úgy
nevelte s úgy képezte tagjait, hogy meg tudjanak vele
barátkozni.

'Balanyi György i. m. 258. l.
'Socherus Antonius; Historia Provinciae Austriae 50C. Jes. In.

Praefatione.
, Bangha Béla:. S. J.; A jezsuitarend és ellenségei. g. l.
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A reneszánsz és a humanizmus ugyanis nagy lökést
adott a tudományos életnek. Új világok keletkeztek új
meglátásokkal s ez egyeseket annyira elkápráztatott,
hogy az életet az eddigiektől egészen elütő sinpárra akar
ták rávezetni. A régiből még a jót is elvetették s ez ered
ményezte a XVI. század vallásvilágának a megbomlását
s azt a benső egyensúlyozatlanságot, amely nem tudott
szilárd támpontot találni. A szent alapító a kettő között
összhangot iparkodott teremteni. Nagyrabecsülte a tudo
mányt, de nem kevesebbre a lelki erők kiművelését.

E kettő hannónikus együttműködésétől várta az igazi
boldogulást. A hit világát többek közt a lelkigyakorla
tokkal gyujtogatta, hogy az magasan lobogjon úgy rend
jében, mint pedig a társadalmi életben. A lelkigyakorlat
nem volt új gondolat az egyházban, de ez a forma, amit
szent Ignác az Exercitia Spiritualia-ja adott neki, újdon
ság volt. Hatását magán próbálta ki először, amikor félre
vonult Manréza magányába s aszkézis és ima közben
egyengette jövő életútját. Itt oly örömök lepték meg,
hogy állítása szerint sohasem voltak boldogabb napjai,
mint amiket manrézai hegyi magányában töltött.1 Oly
világosságok villantak át benne, melyek fénye mellett
felismerte a krisztusi hősök útját oly erőket nyert,
melyek képessé tették, hogy az ecclesia militans vezére
lehessen.

A vezér mindig elűl jár, katonái pedig követik. Nekik
szintén át kellett esni ezen az iskolán, hogy a fáradt lelke
ket fel tudják villanyozni a krisztusi életre, az elpártolta
kat pedig visszahódítani. Ennek az iskolának szent Ignác
szerint az volt az alaptörvénye, hogy az ember győzedel
meskedni tudjon önmaga felett s úgy rendezze életét,
hogy az semmiféle rendetlen vágyakhoz ne tapadjon.
S ha e szavakat tovább akarnók elemezni, akkor a bol-

I Holzwarth F. J. : Világtörténet. VI. 289. I.
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dogemlékű Prohászka püspök színes retorikájához kel
lene fordulnunk, mely szerint szent Ignác lelkigyakor
latainak nem volt más célja, mint a bűnös vagy legalább
rossz hajlamokkal telt léleknek megtörése ; a petyhűdt,

fáradt vagy megkövült szívnek átöntése egy Isten aka
rata szerinti életformába ; a bukott vagy elsavanyodott
embernek kivetkőztetése a szellemi pangás rongyaiból,
hogy a lelkes, törekvő, szenvedő és megdicsőűlt Krisztust
öltse magára; a sokat tapasztalt, lelkesülésében sokszor
lehűtött, nemesebb fellendüléseiben sokszor porba rán
tott embernek kiemelése a lemondás lapályaiból ; a siker
telen küzködött és csalódott szívnek elszakítása Illés
borőkafájátöl, mely alatt meghúzta magát s várta a meg
váltó halált; szőval ez a nagy cél egy szerenesés törés,
szakítás azzal, ami avult és beteges - ismételt új ki
indulás, a természetfeletti élet bőségesebb és magasabb
bírására való áhitozás ; az Istent kereső új utak feltalá
lása vagy a hozzávezető s már feltalált jó ösvényeken
való gyorsabb kilépés, mit mondjak még? Az exerciciu
mok célja élet, új élet, felvillanyozottabb élet, bőségesebb,
gazdagabb, derültebb, elevenebb élet.!

Ez az élet azonban csak úgy fakadhat ki, ha az egyén
nek személyi elsőségét a közösségnek, az egyetemesség
nek érdekei váltják fej. Szent Ignác katonásan fegyelme
zett rendjében tehát el kell halkulnia az egyéni önkény
nek s az elüljáróban megtestesült isteni akaratnak kell
kifejezésre jutnia. A jezsuitának katonásan kell engedel
meskednie;" nem szabad sem indulatainak, sem érzel
meinek, sem belátásának engednie. 3 Az egyéni törekvé
sek beleolvadnak a világot átfogó, egységesen irányított
feladatok szolgálatába.

1 Schütz Anta!: Prohászka O. összegyűjtött munkái. VIII. 263· J.
"B. P. Ignatii Loyolae: Exercitia Spiritualia, pag. 136.
• U. o. pag. 54.
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Csak így lehetett mindent Isten nagyobb dicsőségére

végezni, mint ahogy ezt szent Ignác rendje jelmondatául
választotta. Igaz, hogy ez az életfilozöfia, melyet a foga
dalom szent esküje is megpecsétel. szöges ellentétben
állt a humanizmus felfogásával. De épen azért kellett
ezt az életformát választani, hogy az egyéni szabadság
szertelenségének gátat vehessen, megállítsa a XVI. szá
zad vallási bomlásának az árját s visszaterelje régi
medrébe a hitéletet.

Ez olyan szilárd alap volt, mely nem süppedt le a túl
ságos szabadságot hirdető humanizmus terhe alatt.
Ellenkezőleg, még tökéletesebbé és tartalmasabbá tette
az embert. S Jézustársaságának az előnye a század fel
világosultjaival s vezetőivel szemben épen abban állott,
hogy míg ezek elvetették a régi tradiciók egy részét,
addig amaz ragaszkodott hozzá s a tudás új fegyvereivel
védte a régi igazságokat. A pietas-t szépen összeégyez
tette a scientia-val, ami kultúrális téren is ragyogó helyet
biztosított számára.

De elsősorban nem ez volt a fontos, hanem az Isten
dicsősége, a lelkek üdve s az egyház java. Ennek eléré
sére koncentrálta a társaság minden erejét. A XVI. szá
zad Európa nagy aposztáziájának az időszaka volt.
S bár a társaság nem kimondottan ennek meggátlására
alakult, mégis az egyház veszélyeztetése miatt elsősor

ban erre a frontra került. S a támadásokat nemcsak siker
rel verte vissza, hanem még az elfoglalt területekből is
sokat visszahódított. Diadalmasan ment előre s köszön
hette ezt annak a tervszerű és egységes programmnak,
melyet a szerzetesi regula megadott s mely minden jezsuita
lelkét eltöltötte. A templom, az iskola és a sajto volt al.
a három szilárd pont, ahol a jezsuiták láb-Jkat megvet
tették s a katholikus igazságok, meg nagy tudásuk a
fegyverek, melyekkel Krisztus országáért harcoltak.

Az isteni igazságok új színt nyertek ajkukon. Oly erő-
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vel zúgtak le a szószékekről, hogy a hallgatóság közönyé
nek fel kellett olvadnia s mélyülni a katholikumnak.
Minden társadalmi réteg megtalálta bennük a maga
stílusát. Voltak ragyogó szónokaik, kiket püspökök,
főurak és uralkodók hallgattak. De tudtak a nép nyelvén
is beszélni s misszióik alkalmával mérföldekről keresték
őket fel, hogy hallgassák az Isten igéjét. Polémiákba
csak szükség esetén bocsátkioztak, de ekkor azután kér
lelhetetlenűl rámutattak az igazságra. Céljuk mindig a
kath. hit mélyítése volt s erre a szószék mellett főképen

a gyóntatószéket használták fel. A töredelem-szentségé
ben kezük alatt olyanná vált a lélek, mint a puha viasz
tábla, melyre könnyűszerrel lehet ráími a kath. élet
szabályait. Buzgóságuk és tudásuk megszámlálhatatlan
lelket nyert meg az egyháznak.

Ez azonban csak az első lépés volt. Rajta voltak, hogy
a megtértekben ápolják a hithűséget. Erre szolgáltak az
általuk megalapított Mária-kongregációk. Ide tömörül
tek azok a világi katholikusok, akik már az apostolko
dásban is részt kértek. S a Mária-kongregációk a kath.
reformációnak oly jelentős tényezői lettek, hogy világi
tagjaik a hitélet helyreállítása és nevelése szempontjá
ból helyenkint többet értek el, mint maguk a rendtagok.!

Szent Ignác azonban nemcsak azt tűzte ki a társaság
feladatául, hogy megtartsa és lelkileg segítse a katholiku
sokat, hanem, hogy az elszakadtakat is visszavezesse az
az egyház anyai keblére s az üdvösség útjára. 2 S mi volt
itt a metodikájuk? Amit a szent alapító előírt, elsősor

ban az Istenbe vetett bizalom, a nagylelkű önfeláldozás,
az erényes élet s a tettekben mutatkozó őszinte szeretet. 3

Szerinte ezek a tényezők vezetnek a legbiztosabban a
sikerre. Meghagyta fiainak, hogy az eretnekségek ellen

l Bangba Béla i. m. 38. lap.
• ]ablonkay Gábor S. ]. í. m. II. 522. 1. • U. o.
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szálljanak buzgón síkra, de magukkal az eretnekekkel
szemben mutassák ki szeretetüket, részvétüket és az
üdvösségük igazi vágyát. Nyilvános előadásaikban lati
nul vagy az anyanyelven tartott prédikációikban ne
annyira a tévedők és hamis tanok megcáfolására töre
kedjenek, mint inkább a kath. hittételek bebizonyítá
sára. Ekkép egyrészt nem idegenítik el maguktól az
embereket, másrészt a kath. tanok megerősödése eléggé
kideríti az ellentétes állítások hamisságát. A hallgatók
iránti szeretet s az igazsághoz való ragaszkodás sugároz
zék ki beszédeikből. Igy kerülve a viszálykodást. még az
eretnekek is fogékonnyá válnak az igazság iránt; ellen
kezőleg a nyilt támadás még jobban elidegeníthetné
őket. Ha vitás kérdéseket is kell tárgyalni, mutassák ki
az egyház igaz tanítását olyképen, hogy az esetleg jelen
levő máshitűek is érezzék ki a szeretet s az igazi szerény
séget. Minden sértő szötöl vagy megvetés tanításától
tartózkodjanak. Legyenek azonban alapos tudással fel
vértezve a hamis tanok ellen, hogy a maga idején és
helyén ügyesen és szeretettel tudjanak megfelelni reájuk
s az embereket a kath. hit szerinti gondolkodásra vezetni.'
Ezeket az elveket nem is tévesztették szem elől s áldásos
hatásuk itt is, ott is mutatkozott.

Akié az ifjúság, azé a jövő. Ezt az igazságot a Jézus
társaság felismerte s magáévá tette. Jezsuitaíró mondotta
a gyermeknevelés a világ felújítása. 2 Loyolai szent Ignác
a krisztusi világot akarta felújítani s így természetes,
hogy az iskolát is belekapcsolta programmjának a körébe.
Már a konstituciók is intézkedtek róla. A század közepé
óta számos határozat, elvi döntés, rendelet gondoskodott
felmerült esetek alkalmával az iskolai élet rendezéséről.3

Azonban egy fél századnak kellett elmúlnia, míg ezekből

1 ]ablonkay Gábor: i. m. II. 524. 1.
I Fináczy Ernő: A renaissancekori nevelés története. 243. I,
I U. o. 246. 1.
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megszülethetett a jezsuitaiskolák kódexe, a Ratio atque
Institutio Studiorum Societatis Jesu. (1599.) Az egész
annyira az elvek magaslatán mozog, hogy Eötvös méltán
nevezte mesterműnek.!

A nevelés terén is a tervszerű egység uralkodott.
A konviktusok és a kollégiumok szervezete, a tanulmányi
és fegyelmi rend, az oktatás anyaga és menete, a meto
dikai eljárás, a tankönyvek mindenütt egyformák voltak.
Emberek jöttek, emberek mentek, de a szellemnek marad
nia kellett s ez nem lehetett más, mint a százszázalékos
katholikum. Ezt kelett kisugároznia a jezsuita nevelés
nek a világ minden táján egyformán.

Megérezték ők azt is, hogy a kor kultúrájára a huma
nizmus ütötte rá a bélyegét. A haladást mindenki ettől

várta s ennek ismereteivel igyekezett szellemét kimű

velni. Nem zárkóztak el előle ők sem, hanem elfogadták
s oly magasra fejlesztették, hogy kollégiumaik minta
szerű humanista intézetekké váltak. Nemcsak a katho
likus szülők gyermekei keresték fel nagy számban, hanem
még a protestánsoké is; s a közvéleménynek adott kifeje
zést Verulami Baco, midőn így szólt: ami a nevelés dol
gát illeti, egész röviden azt mondhatom: kérj tanácsot
a jezsuitaiskoláktól, mert a gyakorlatban nincsen semmi,
ami ezeknél jobb volna. 2 Iskoláik a korszerű műveltség

nek a csarnokai lettek s a katholikumnak olyan felleg
várai, honnan a jezsuitaszellem az ifjú nemzedékeken át
széles körben áradt át nemzetekre és országokra.

Nagyot alkottak ők a tudomány terén is. S talán itt
imponáltak legjobban azoknak, kik a szellem egyedural
mát hirdették. Már a XVI. század szellemtörténetében
is kiváló nevekkel szerepeltek. A tudásnak nem volt oly
területe, melyen mély barázdákat ne szántottak volna

l Br. Eötvös József összes munkái, [Révaí-kiad.] XIV. :uS. 1.
• Fináczy Ernő; i. m, z5I. J.
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s nem volt oly kultúrmegmozdulás, melyből a társaság
ki ne vette volna a részét. Nagy hittudós hirében állott
Lainez, Salmeron, Toletus, Suarez, Lugo, Bellarmin. A ter
mészettudomány terén kitűnt Claoius, Kireher Athanáz,
Schall, Crimaldi; a szónoklat terén Sharga, Segneri, Bour
daletc s bontogatta szárnyait a magyar Pázmány. A hit
hirdetők legkiválóbbjai voltak Xavéri szent Ferenc,
Kláver szent Péter, Anchicta, de Nobili, Ricci; az aszke
tikában kivált maga az alapító szent Ignác, azután
Rodrigues, de Ponte, Lancicius; a pedagógia terén pedig
Kanizius, Leucus és Aquaoiua jeleskedtek.! Ezek oly
súlyos egyéniségek voltak s oly irodalmat teremtettek,
hogy kortársaikat, akár jóbarátok voltak, akár ellenségek,
bámulatba ejtették.

A jezsuiták tehát úgy jelentek meg, mint a XVI. század
modern apostolai. Az egy akol és az egy pásztor elvének
a megvalósításán fáradoztak a megengedett eszközök és
módok változatos skálájával. A jezsuitizmus nem volt
más, mint a katholikus egyházi orthodoxia feléledése,
Szép kifejezést nyer ez a prot. Macaulay szavaiban, midőn
így nyilatkozik: Jézus-társasága rendjében koncentrálva
van a katholikus szellem kvintesszenciája s a jezsuiták
története nem egyéb, mint a nagy katholikus visszahatás
története. E társulat egyszerre minden csarnokot elfog
lalt, ahonnét a közszellem irányt vesz: a szószéket, sajtót,
gyóntatószéket s az akadémiák csarnokait. Ahol egyszer
jezsuita prédikált, a templom szűk volt a hallgatók befo
gadására. Ha valamely könyv címlapján jezsuita neve
állt, biztosítva volt kelendősége. A jezsuiták fülébe sug
dosták be a nagyok életük titkait. Jezsuiták vezetése
alatt neveltetett a felső és középosztály ifjúsága gyer
mekkorától kezdve férfi koráig, az elemi oktatástól kezdve

l A későbbi századok nevesebb jezsuita íróit és tudósait lásd Bangha B.
i. m. 36-37. I.
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egész a szónoklati és bölcsészeti tanfolyamig. Költészet
és tudományok, melyek kevéssel előbb még a hitetlenség
és az eretnekség szolgálatában álltak, most szövetségesei
lőnek az orthodoxiának. A hatalmas rend, miután Dél
Európában lábát megvetette, csakhamar hódítva ter
jedt tovább. A világtenger és a sivatag psuztasága, éhség
és döghalál, kémek és ellenrendszabályok. rablánc és
kínzások, akasztófa és vérpad, mindez nem volt akadály,
a jezsuiták mindenféle alakban és minden országban
voltak találhatók; mint tudósok, orvosok, kereskedők,

szolgák mindenütt léteztek; ott voltak a svéd udvarban,
ott Chesshire ős nemesi fészkeiben s Connaught szegényes
kalyibáiban, vitatkozva, tanítva, vigasztalva, jóra intve
az ifjúságot , bátorítva a csüggedőket s vigasztalva a
haldoklókat az Üdvözítő keresztjével.!

Ha a protestáns író ily elismerőleg nyilatkozik róluk,
akkor egész természetesnek kell találnunk, hogya katho
licizmus megmaradt nagyságai úgy lelkesedtek értük,
mint hajdan hét város Homérért, III. Pál pápa előszörcsak
hatvanban korlátozta a felvehető tagok számát. De csak
hamar megszünt ez a korlátozás, hogy számban és terü
letben szabadabb érvényesülést nyerjen az önfeláldozó
jezsuita lélek. Alig van szerzetesrend, mely rövid idő alatt
oly hatalmas erővel bontakozott volna ki, mint az övéké.
Ihletet nyertek tőlük a bíbor viselői és a szegények, a
koronás hercegek és az egyszerű lelkek. Jöttek, hogy ők

is tagjai lehessenek ennek az új rendnek s boldogok vol
tak, ha magukra ölthették szent Ignác egyszerű szerzetes
ruháját A szent alapító halálakor már Isoo-ra növekedett
a tagok száma, pedig a rend virágzása csak ezután követ
kezett be.

A pápáktól nagy kiváltságokat élveztek, a katholikus
fejedelmek bizalmukkal ajándékozták meg s rajta voltak,

I Holzwarth F. J. i. m. VI. 294. l.

Dr. Meszlényi A.: A magy. Jézustársaság a XVI. sz.vban. 2
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hogy országuknak megnyerjék őket. A rend első házai
Olaszországban keletkeztek. Ezeket követték a spanyol,
portugál és a belga házak. Németország földjére elsőnek

Fáber jött 154o-ben, de végleg csak 1544-ben telepedtek
meg. Ausztriában 1551-ben alakult meg első kollégiumuk
Bécs székhellyel. Ezidőtájt fogadta be őket Lengyel
ország is. De a többi országok is megnyitották előttük

kapuikat, úgyhogy hihetetlen gyorsasággal terjedtek el
Európa földjén. Már az első időszakban az egyik rend
tartomány megalakulását követte a másik.

Megjelentek az idegen világrészekben is. Indiában
1542 óta, Japánban 1549, Kínában 1563, a Fülöp-szige
teken 1594 óta, az afrikai Kongóban 1547, Abessziniában
1555-ben, a kafferek között 1559-ben telepedtek le az
első jezsuiták; Brazíliában 1549-ben, Peruban 1568-ban,
Mexikóban 1572-ben, Paraguayban 1s86-ban, Csilében
1S91-ben.l Ez a kis statisztika még nagyobb arányokat
öltött a következő századokban. Elkerültek a négy világ
táj minden részébe, az evangélium igazságait elvitték
mindenüvé, mint hajdan az apostolok Krisztus parancsára:
in mundum universum. Megjelenésük talán épen ott
hirdette a leghangosabban az egyház sziklaszilárdságát,
ahol a kath. hitet még nem ismerték vagy pedig veszni
hagyták.

A katholieizmus hazánkban is válságos idejét élte s így
a jobb lelkekben felsírt a vágy, hogy az isteni Gondviselés
küldje el hozzánk is a Jézustársaság munkásait.

l Bangha Béla i. m, 33. 1.
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A királyságbeli jezsuíták.

2. Vallási viszonyaink Mohács után.

ÖRTÉNELMŰNK egyik legkatasztrófálisabb időszaka

az volt, amely Mohácsot követte. A nagy csata
után hazánk képe oly megrendítőleghatott, mint

az a százados tölgyóriás. mely a magasból a völgybe om
lott, mert gyökereit szuvak rágták, derekát pedig a villám
sújtotta. Életének alig maradt idegszála, mely meg ne
roncsolódott volna. A legtöbbje megsérülten kapaszko
dott valami életerő után. Már azelőtt is pártokra tagolt
társadalma oldott kéveként hullott tovább. A politika
megteremtette a magyar és a német pártot két királyságá
val. Ebből később a török kiszakította a harmadikat is, a
hódoltságot. A jobbágyság még mindig magán viselte a
parasztforradalom Kain-bélyegét, de tűrnie kellett a
vesztett csata s a politikai torzsalkodás egyéb átkát is.
A korábban kiuzsorázott gazdasági élet is tovább romlott
s a dominiumok az erősebb jogán cserélgették gazdáikat.

Ahol az ország általános képe ily kórtüneteket muta
tott, ott nem lehettek egészségesek az egyes intézmények
sem. Nem volt ez alól kivétel a kath. egyház sem. Bom
lási folyamata már a mohácsi vész előtt megindult, ami
kor az egyházfők is belesodródtak a humanizmus nagy
világi áradatába s inkább voltak esztétizáló nagy urak,
mint szent Péter magyar hajócskájának a kormányosai.
Fraknói szerint még Bakócz Tamás sem dicsekedhetett
szerencsévél a magyarországi egyház kormányzásában.
.'\. felelősség nagy súlya terheli emlékét azért, hogy mikor

2*
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a vallásszakadás közelgő vihara kitört, a hajó nem állt
biztos kikötőben s a hajósnép nélkülözte az ellenállás
képességét.!

A meglékelt hajó pedig szabad utat engedett az elme
rítő víz beömlésének s ami még szomorúbb volt, Mohács
mezeje magába temette az egyház hajóskapitányait. Ott
veszett el az érsek-vezér, Tomori Pál s vele együtt Szalkai
László esztergomi érsekprímás, Perényi Ferenc nagyvá
radi, Paksi Balázs győri, More Fülöp pécsi, Csaholy Fe
renc csanádi és Palisnay György boszniai püspök. Mind
össze öten-hatan menekültek meg, de ez a szám is leapadt
a halálozások következtében. 2

A kettős királysággal bekövetkezett politikai viszályok
még kedvezőtlenebbül befolyásolták az egyház helyzetét.
Ferdinánd és János király vagy egyáltalán nem nevezték
ki az egyháznagyokat. hanem ezek birtokaival hűséges

embereiket jutalmazták, vagy pedig mindkettő odaállí
totta a maga emberét, úgy hogy egy-egy méltóságot
ugyanazon időben ketten is birtokoltak. Az esztergomi
és kalocsai érseki, továbbá a pécsi püspöki szék betöltet
len maradt 1528-ig. A váci egyházmegyének 1539-től

1548-ig nem volt püspöke, a nyitrainak pedig 1528-t61
1534-ig, majd újabban 1544-től 1557-ig. Egerben 1543-tól
1548-ig volt széküresedés. De nem volt kedvezőbb a hely
zet a többi egyházmegyékben sem. Igy tehát ki kellett
aludnia a hitvilágnak, mert az egyház vezetőinek a he
lyét kardcsörtető fővezérek s dominiumokra éhes főurak

foglalták el. A nyitrai püspökségre például 1528-1557
időközig a Török- és a Thurzó-család tette rá a kezét. Ki
rályi kapitányok vették birtokukba a győri püspökséget.
A veszprémi rezidenciában az egykori püspöki familiáris,
Csoron András volt az úr, míg az egri egyházmegyében a
Perényiek és a Serédiek parancsoltak.

l Fraknói Vilmos: Erdődi Bakócz Tamás. 208. l
Szekfű Gyula A XVI. század. 236. I.
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Ugyanilyen sorsban osztozkodtak a káptalanok, pré
postságok, apátságok s a javadalmas szerzetesrendek is.
Elég csak a bencéseket és a cisztercieket megemlíteni.
Pannonhalma 1533 után Török Bálint kezére jutott,
utána pedig Salm Eck győri főkapitánybirtokába. A zala
vári apátság kommendátora 1525-ben Nádasdi Tamás
lett. Ű valamelyes formát még megtartatott a szerzetesek
kel, de az apátsági uradalommal úgy rendelkezett, mint
sajátjával. Egyik nőrokona,Márta asszony, benn lakott a
kolostorban; az általa kinevezett apát, Hassághi Ferenc
kehidai nemes ember pedig családos volt. Még rosszabbo
dott a helyzet, amikor őt 1533-ban Mezőlaki Ferenc vál
totta fel, aki szintén nős ember volt. Alatta valóságos
rablóbarlanggá változott a kolostor. Mindössze öt szerze
test tartott, de csak azért, hogy végezzék ahiteleshelyi
teendőket. Botrányos életét a köznép a katholikus egy
háznak rótta fel.! A tihanyi apátságot a Csoronék, a
zircit pedig a Podmaniczkiak foglalták el. A szerzete
sek sorsa vagy a hitehagyás, vagy a földönfutás lett.
A kolostorok, melyek eddig őrtornyai voltak a katho
likus hitnek, lassanként egészen elnéptelenedtek. A nép
szerű cseri barátoknak Mohács idején 70 kolostoruk
volt 1500 taggal, de ez a szám 1534-ben már 773-ra apadt
le. Csodaszámba ment volna, ha ezek után a katholikus
élet el nem senyved.

Az egyházi birtokok eltulajdonításával olyan rések tá
madtak, melyek évtizedekre éreztették bomlasztó hatá
sukat. Később történtek dicsérendő törekvések ezek visz
szavételére. de kevés eredménnyel. 2 Különösen Oláh érsek
buzgólkodott ezen. Az ő sürgetésére adta ki Ferdinánd az
1560. évi rendeletét, melyben visszavonta az összes ado-

l Szekfü Gyula i. m. :245. l.
• Erre vonatkozóan sok adatot tartalmaz Bunyitay-Rapaics-Kará

csonyi nagy munkája: Egyháztörténelmi emlékek a magyaroroszági hit
újítás korából. 4 k ,
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mányait, melyeket egyházi birtokokból tett a világiak
nak, az elpusztult egyházak javait visszacsatolta a meg
maradt egyházakhoz, de mindez papiroson maradt.' i;:

Súlyos veszteségeket szenvedett az egyház ingó vagyo
nában is. A műkincseket, egyházi felszereléseket való
sággal eltárszekerezték. S ebben szintén versenyeztek
egymással a két király és a főurak. Trencsén várának
arany és ezüst kegyszereit maga Ferdinánd olvasztatta
be. Budavár templomi kincseit Mária királyné vitette el
Pozsonyba s nagyrészét zsoldfizetésre fordította. A kiváló
jogász, Révai István sem tartotta megszégyenítőnek,

hogy Sárospatakon összeszedette az összes miseruhákat,
kelyheket, monstranciákat, gyertyatartókat s egyéb egy
házi szereket kocsira rakatta s úgy vitette otthonába.
Báthori Zsigmondnak gazdag gyűjteménye volt ezekből.

Azt hitte, hogy vallásváltoztatása arra is feljogosítja,
hogy az egyház kincseit is magával vigye. S később oly
ellenséges érzületet tanusított a róm. kath. hittel szem
ben, hogy végrendeletileg intézkedett ezek hováfordítá
sáról is. Meghagyta, hogy a birtokában levő egyházi ruhá
kat vagy pénzen adják el, vagy ha nem lehet eladni, gyön
gyét, ezüstjét s ötvösmunkáját fejtsék le róla, nehogy
ismét a pápisták kezébe kerüljenek; az öreg könyveket,
egyházi szerkönyveket metéljék ki «5 azok táblája iskolá
ban való gyermekeknek könyveit kötni jó leszen», s ha
mindez nem lehetséges, hanem a kincsek és könyvek, ru
hák pápista kézre jutás veszélyében volnának, akkor ra
kassanak nagy tüzet - rendelkezett a nagy úr - s mind
megégessék őket, tegyék porrá, senkinek egy pénz árát
ne adjanak belőle, széllel futtassák be a porát, nem aka
rom - úgymond - hogy többé bálványozásra keljen a
ti lelketek terhe alatt. 2

Ingó és ingatlanaitól megfosztott egyház elvesztette
1 Szekfű Gyula i. m. 287. l
• U. Q. 249. l.
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kezéből azokat az anyagi eszközöket, melyek feladatai
nak végzésére kellettek.' Az új birtokosoknak pedig épen
érdeke ellen szölt, hogy emeljék a katholicizmust. Hiszen
ha erre a magaslatra eljutottak volna, akkor kihullott
volna a kezükből a jogtalanul szerzett birtok, amihez pe
dig görcsösen ragaszkodtak. Inkább elhagyták hitüket,
semhogy az elidegenített jószágokt6l megváljanak.

Ha valamikor életkérdése volt a magyar kath. egyház
nak, hogy legyen neki acélos erejű püspökgárdája, most
erre valóban szükség lett volna. De épen ez hiányzott.
S ha itt-ott történtek is kinevezések, oly egyének kerül
tek a püspöki székekbe, akik távol székhelyüktől. a ki
rályi udvarban töltötték idejüket s inkább politikával,
katonáskodással és diplomáciával, mint egyházkormány
zattal foglalkoztak. Frangepán Ferenc kalocsai érsek,
majd egri püspök, Brodarics István pécsi, majd váci
püspök mint diplomaták utazgattak, tárgyaltak a kül
földi fejedelmekkel és a ferdinándpártiakkal. Czibak
Imre váradi püspök hadvezér volt, Szalaházi Tamás
veszprémi és egri püspök mint királyi kancellár Pozsony
ban és Bécsben töltötte minden idejét. Méltatlan unoka
öccse s a veszprémi püspökségben utódja, Kecsethi Már
ton és Thurző Ferenc, a nyitrai püspök felszenteletlenül,
a pénzügyek terén mint a királyi kamara hivatalnokai
működtek,2 Alig volt egyházfő, aki szigorúan hivatása
mellett maradt volna. Ez pedig éreztette káros hatását
az als6papság körében is.

1 Szabó Gy. Pius: Ferencrendiek a magyar történelemben c. munkájá
ban Salamon Ferenc (Magyarország a török hódítás korában. 123-26.)
után indulva azt igyekszik bizonyítani, hogy akatholicizmus elgyengülé
sében s a protestantizmus megerősödésében sem a katholikus egyház
vagyonának elkobzása, sem a püspöki székek megürüJése, sem a pap
hiány nem szerepelt ható okként (i. m, li4-18S. 1.). Ezt az álláspontot
nem fogadhatjuk el, mert ellenkezik a tényekkel s a történeti igaz
sággal.

• Karácsonyi János: Magyarország egyháztörténete. IIg. I.
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Sorsa ugyanis olyanná lett, mint a pásztor nélküli
nyájé. Nem volt, aki vezesse, felügyeljen rá, érdekeit
megvédje s így élete az elbukás vagy legjobb esetben a
hanyatlás volt. Siettette ezt a földesurak zsarnoksága,
akik mindent elkövettek, hogya tőlük függő plébánost
eltántorítsák a régi hittől s megnyerjék az újnak. Aki
nem engedelmeskedett, azt a földesura egyszeruen elker
gette a parochiáróI. Sokat tehát a kenyérkérdés vitt a
hittagadásba. Az ilyenek eleinte csak a szertartásokba
vezettek be némi újításokat. Nagyobb szerepet juttattak
a nemzeti nyelvnek, majd két szín alatt szolgáltatták ki
az Oltáriszentséget s végül meg is nősültek. Ebben főleg

a vidékiek vezettek. A városi papság egy ideig ellenállt
a kényszernek, de lassanként ez is behódolt. Még legerő

sebben tartotta magát a szepesi királyi városok konlraler
nitása. Itt aposztatált aránylag még a legkevesebb, a
legtöbb megmaradt hivatása mellett s katholikusként
halt meg.' De mert ezek pótlásáról szemináriumok hiá
nyában nem igen lehetett gondoskodni, így a kath. vallás
itt is elenyészett.

A magyar papság aposztáziája a század derekán érte
el tetőpontját. Mint a vizitációs jelentések igazolják,
ritka volt az a község, ahol a pap a régi orthodoxiát val
lotta volna. Az Esztergom főegyházmegye főesperese

1559-1562 közti időközben végiglátogatta a turőc-,

liptö-, árva-, nyitra-, bars-, pozsony-, hont-, komárom- és
esztergommegyei plébániákat. Jelentése szerint ebben az
időben az árvai, a bajmóci, a tapolcsányi és a galgóci ke
rületben 54 plébános közül 13 volt nőtlen, 34 nős és 7 tel
jesen eretnek. A barsi főesperességbenmindössze 18 pap

1 Részletes képet nyujt erröla szepességi 24 királyi plébános társulatá
nak a jegyzőkönyve. L. Bunyitay-Rapaics-Karácsonyi i. m. III. k,
39.5.1., továbbá Karácsonyi-Kollányi: Egyházt. cml. IV. k. 278-279.1.
Kollányi Ferenc: Képek a hitújítás korából, Magyar Sion. 1891, 842.
3. l.
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volt, de ezek közül csak 7 volt nőtlen, a többi II pedig
nős. Akadt az említett kerületekben 33 olyan felszentelt
pap is, akik teljesen eretnekek lettek s az egyház ellen
fordultak s még a templomi képeket is szétrombolták.!
A nyitrai kerület papjai kijelentették a főesperesnek,

hogy készek az egyháznak mindenben engedelmeskedni,
csupán feleségeiket nem hajlandók elbocsátani. 2

A coelibatus ellen vétők száma igen nagy volt. A jelen
tések különbséget is tesznek a konkubinariusok ésaz uxorá
tusok kőzt, akik more patrio esküdtek meg a kath. temp
lomokban. Ezeket a nagyszombati 1560. évi zsinati bíró
ság maga elé is idézte. Turóc, Komárom, Bars, Pozsony,
Zólyom és Hont megyékből száztizenkilencen jelentek
meg s legnagyobb részük be is vallotta, hogy már meg
nősült. 3

Ennek megakadályozására történtek kísérletek, de
Oláh érsekségéig úgyszólván eredménytelenül. Már Vár
dai Pál is tartott kétízben, 1530- és 1535-ben zsinatot,
hogy a belső reform munkáját megkezdje, de a bonhom
menak nevezett főpapra nem hallgattak. Oláh színtén
négy zsinatot tartott érseksége alatt s a tridentihez ha
sonlóan üdvös reformokat hozott. Az egyházi tant sza
batosan körvonalazta főleg azon kérdésekben, amelyeket
a protestantizmus megtámadott. Ilyenek voltak a szent
ségek, a hit és a jócselekedetek viszonya, a megigazulás,
az egyházi tekintély, az imádság. Sürgette a kath. iskolák
emelését. Midőn azonban a fegyelmi kérdéshez jutott, itt
már az ő erélye is megfeneklett. Hiába sürgette Hosius
bécsi nuncius a konkubinárius és uxorátus papság meg
javítását, ez egyelőre még nem sikerült. Elbocsátás ese
tén teljesen pap nélkül maradt volna az egyház, bár az
ilyenek megmaradása sem lendített rajta sokat.

J Kollányi Ferenc i. d. Magyar Sion. 1891. 9I1. l.
, U. o. 90Z. I. • U. o. 81. I.
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Ily személyi apparátussal s oly kedvezőtlen viszo
nyok közt a római egyház a lassú haldoklás képét mutatta
hazánkban. S minél jobban gyengült ez, annál inkább
erősödött a protestantizmus. Úgyszólván minden tényező
az ő javát szolgálta. Hacsak az uralkodókat tekintjük,
azt látjuk, hogy Mária, az özvegy királyné a lutheri
elveknek hódolt. Ferdinánd ugyan megmaradt katholikus
nak, de az egyház hierarchiájának az összeroppanása
ban, gazdasági tönkrejutásában neki is része volt. János
király egy időben az egyház kiközösítését vonta magára.
Miksa protestáns érzelmei közismertek.

Főuraink, miután az elfoglalt egyházi birtokokat a
sajátukéhoz csatolták s egész vártartományokat alapí
tottak, természetszerüleg hagyták el a római katholikus
vallást s csatlakoztak az újhoz. Egész névsort lehetne
felsorakoztatni azokból, akik így az egyház ellenségeivé
lettek. De elmellőzve ezt, ideiktatjuk a XVIII. század
nagy adatközlő protestáns tudósának, Schmal András
nak a megállapítását, mely szerint alig képzelhető, mily
rövid idő alatt megerősödött Magyarországon az evan
gélikus hit, miután Magyarországnak csaknem minden
mágnása és a római katholikus egyházi férfiaknak is
nem csekély része elfogadta az evangélikus hitet. S nem
csak elfogadta, hanem azt örvendetesen is terjesztette.'

A török hódoltság szintén a katholieizmus hátrányára
billentette lefelé a mérleget. Szerette volna meghonosí
tani a hódolt részeken a mohamedanizmust, de ez mé
lyebb gyökeret sohasem tudott verni a magyarság lel
kébe. S mert nem sikerült, azért a keresztény felekezeti
kérdésekkel nem sokat törődött. Ha mégis előállt ilyen
eset, rendszerint a protestánsok pártjára lépett. Huszár
Pál magyaróvári lelkész azzal dicsekedett 1553-ban, hogy
a török a meghódított helyeken nagyon kedvez az evan-

l Szekíu G) ula i. m, 253. I.
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gélium hű szolgáinak. Oly becsülettel bánik velük (mi
kétségkívül Istentől van), hogy soha akadályt nem vet
nekik, hacsak önmaguk a papi emberek valamely törököt
lakomára nem hívnak vagy más alkalommal házukba
nem fogadnak. Sőtgyakran megtörténik. hogy az ozmánok
egyházi gyülekezeteinkbe, midőn a keresztény néphez
beszéd tartatik, seregesen jönnek, mindazonáltal kez
dödvén a szentáldozás, azonnal távoznak. l A töröknek
ez a részrehajlása abban leli magyarázatát, hogy a
Habsburg-ellenes protestantizmustól többet remélt a
maga számára, mint attól a katholicizmustól, mely a
Habsburg-háznak feltétlen híve volt.

A protestantizmus tehát a mondott okok következté
ben oly gyenge ellenállással találkozott, hogy szinte lehe
tetlenség volt el nem terjednie. S kezdetben mégis nehéz
séggelküzdött. Nálunkis, akárcsakNémetországban, pápa
ellenes hangulattal iparkodott utat törni. S ha a hazai
németség kapott is rajta, a magyarság lelkében nem
talált visszhangra. Élénk emlékében volt az a sok kedve
zés, amiben a Szeritszéktől részesült s ezért áhitatos
lélekkel ragaszkodott hozzá. Ennek tulajdonítható, hogy
míg a budai német polgárság gúnnyal és élccel fogadta
már az 1525. évi jubileumi búcsút. a született magyar
ság a sok nehézség ellenére is csapatosan zarándokolt
Rómába szent Péter sírjához. Sőt még a nagy humanista
és nacionalista Verbőczi sem fordult Róma ellen, hanem
ellenkezőleg, cáfolatot írt Luther tanai ellen.

Amagyar nép lelkisége tá vol állt a kath. ellenes mentali
tástől. Ezzel tisztában voltak az új hithirdetők is, ezért
úgy léptek fel, mintha nem is új vallást terjesztenének.
hanem a régit akarnák az ősi alapra visszahelyezni.
Mindenben igyekeztek a kath. külszínt megtartani, hogy
tévútra vezessék a népet. S csak akkor tüntették fel

1 Lányí-Knauz : Magyar egyháztörténelem. II. 69. l.
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a lényegbeli eltéréseiket, mikor már elég erősnek érezték
magukat. De ez hosszú idő munkája volt. Igy pl. még
a 60-as években is nagyon sok kath. vonást találunk
náluk. Hurtado nagyszombati rektor ugyanis 1564 telén
meglátogatta a jezsuita birtokokat s élményeiről beszá
molt a generálisnak is. A többek közt megfordult Kassán
is, ahol azt tapasztalta, hogy a prot. lelkészek a kath.
kanonokok módjára a nap bizonyos szakában a templom
ban összejönnek és himnuszokat, zsoltárokat énekelnek.
Megtartották a processziókat is, harangoztattak. de már
a keresztet nem vitették s a keresztvetést is eltiltották.
Megvonták a leánygyermek megkeresztelését is. mert az
egyik prédikátor állítása szerint annak csak teste van,
de nincs lelke. A Szentírásban ugyanis nem olvasható,
hogy Isten Évába lelket lehelt volna bele, hanem csak,
hogy testét Ádám bordájából alkotta. A házasságot sem
áldották meg, mert erre vonatkozóan nem találtak utasí
tást a Szentírásban.1

A kath. vallás annyira a köznép vérévé lett, hogy
attól csak erőszak útján tudták eltéríteni! Amikor az
első időszakban behódolt az új vallásnak, nem tudta,
mit cselekszik. Azt hitte, hogy valIásvilága megmaradt
a réginek, csupán hirdetőjének a személye változott.
S amikor rájött tévedésére, maga vágyott legjobban
elhagyott hite után. Selmecbánya 1533-ban még a bécsi
püspöktől is kért papot s ha kapott volna, megmarad
katholikusnak. 2 Kassa város prot. lakosságának nagy
része Hurtado jelentése szerint még 1564-ben is szíve
sen visszatért volna, ha akad papja, aki a kath. igazságo
kat hirdeti neki. 3

Történelmi tévedés tehát azt hinni, mintha a magyar-

1 A Magyar Tud. Akad. Tört. Bizottság Szittyay-féle gyüjteménye.
Epistolae ad Generalem. 1565. jan. I I.

• Karácsonyi János i. m, 114. I.
'Szittyay-féle gyüjtm. u. o.
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ság az ugyancsak tévesen hirdetett egyházi visszaélések
miatt és önként szakadt volna le az egyház testéről.

Nem. Először megtévesztették. másodszor elvesztette a
papját s harmadszor alkalmazták rá a cuius regio eius
religio lelkiismeretet guzsbakötő elvét. Ment az új vallás
felé, mert a vártartományok urai ezt így parancsolták
s nem volt senkije, aki visszatartotta volna. Igy nem
volt nehéz a hierarchia összeroppanása után a lelki
katholicizmust is kiölni.

A protestantizmus tehát jóformán nyilt síkon haladha
tott hódító útján. S ha kezdetben gyenge erecskékben
is talált magának utat, később ez hatalmas folyammá
dagadt, mely elöntötte az egész országot. Főuraink né
hány kivétellel mind hozzá szegödtek s őket kellett
követnie egész vidékek népének. 1560 körül jóformán
be is fejeződött az új hithódítás. S Socherus erről az idő

szakról írva szomorúan állapítja meg, hogy Magyar
ország, mely annyi időn át még fegyverrel is meg tudta
védeni szent vallását, most teljesen az eretnekség áldoza
tává esett," De vele egyértelműen nyilatkoztak az egy
korú hazai írók is, mint Brodarics és Verancsics, Mind
ketten a kath. vallás teljes pusztulásáról s a protestan
tizmus óriási térfoglalásáról panaszkodtak. 2

A szomorú tényt azonban nem volt elég megállapítani.
Ezen segíteni kellett. A nép lelkében élő titkos vágy
az elhagyott kath. hit után olyan erőt jelentett, mely
a rekatholizálás munkáját sikerrel biztatta. Csak alkal
mas ember kellett hozzá, akinek bátorsága van ezt meg
kezdeni. Az isteni Gondviselés erre a misszióra Oláh
Miklóst küldötte, akinek érsekprímássága fordulópontot
jelentett a lehanyatlott magyar kath. egyház történeté
ben. Megvolt benne minden kellék, ami erre a munkára

l Socherus A. i. m. 83. pag,
• Verancsics összes munkái, VIII. k. 190. l. és Bunyítay-Rapaics

Karácsonyi i. m. ll. 272-273. l.
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szükséges volt. Hosszas tanulmányozás után rájött, hogy
a hitigazságokat a római egyház képviseli a maguk tel
jességében. Neki tehát, mint az ország főpapjának, szin
tén Róma álláspontját kellett elfogadnia. Ezt meg is
tette. Elég erőt érzett magában, hogy a tridenti zsinat
szellemében megindítsa az igazi belső reformot. Segítette
őt ebben Draskovich György Pécs és Bornemisza Pál
Nyitra apostollelkű püspöke. Ferdinánd szívesen látta
ezt, mert Oláh bölcsesége meggyőzte, hogy királyságá
nak legbiztosabb támasza az erős katholicizmus. Igaz,
hogy most elvesztette jogát e jelzőre, de jóakarattal és
szívós erővel a mult rombolásait helyre lehetett állitani.
Erre igen alkalmasnak kínálkozott a Jézustársaság.
S Oláh mindent elkövetett, hogy tagjait megnyerje mun
katársakul. Nekik szánta azt a szép feladatot, hogya
megmaradt csekélyszámú hazai papsággal, mint ecclesia
militans diadalra vigye a katholieizmus megtépett zászla
ját. S e terve Ferdinánd tetszésével is találkozott.

3. Első érintkezesek a [ézustársasdggal.

I. Ferdinánd király gyakran tartózkodott Németország
ban s így személyesen is megismerhette az ott működő
jezsuiták áldásos működését. A reformáció itt vágta a
legsűrűbb rendeket, az atyáknak tehát itt akadt a leg
több munkájuk. V. Károly császár szívesen látta őket.

Elsőnek F aber érkezett oda még a megerősítés évében,
154o-ben. Résztvett a wormsi birodalmi gyűlésen, de
megfordult Speierben, Regensburgban s Nürnbergben is.
Mindenütt lelkigyakorlatokat tartott s nem kis ered
ménnyel.! V. Károly tetszését annyira megnyerte, hogy

l Fáber hathónapos munkájáról igy számol be lelki naplójában:
Ezen évben igen sok kegyelmet nyertem. Elsősorban azt, hogy az
(Tr szolgálatában bőséges aratásom volt, főképeu a császári udvar
nemeseinek a meggyóntatásában. Ezen gyóntatásoknak igen nagy volt
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további tartózkodásra is ott akarta marasztalni. De neki
rendfőnöke megbizásából Spanyolországba kellett menni
s így munkáját két utódja, Lejay Kolozs és Bobadilla
Miklós folytatták. A kath. közvélemény őket is szívesen
fogadta s nevükhöz füződik a két első kollégium meg
alakulása Löwenben (1542) és Kölnben (1544).1

Bobadilla révén jutott Ferdinánd is közelebbi érint
kezésbe a jezsuitákkal. Az agilis szerzetest nagyon meg
szerette s már 1541-ben insbrucki udvarába hivatta, hogy
megbeszélje vele azokat a módozatokat, melyekkel biro
dalma országainak a katholicizmusát is fel lehetne len
díteni. Bobadilla saját szerzetét ajánlotta erre s egyelőre

abban állapodtak meg, hogy a páter ellátogat Bécsbe,
hol lelkigyakorlatokat fog tartani. Szó volt arról is, hogy
megtekinti hazánkat is, de ebből most még nem lett
semmi. 2

A lelkigyakorlatoknak Bécsben nagy volt a hatásuk.
Bobadillának tetszett a hely s szorgalmazta is rendi elül
járóságánál a megtelepítést, de emberhiány miatt ké
sőbbre kellett halasztani. A gondolatot Ferdinánd bizal
masa, Weber Orbán laibachi püspök is állandóan fel
színen tartotta. Megvalósulása azonban csak akkor sike
tült, midőn ura 1550-ben ismét résztvett Augsburgban
a német birodalmi gyűlésen s tanuja lehetett azoknak
a "mélyenszántó beszédeknek, amiket Lejay intézett az
összegyűlt rendekhez. Ferdinánd megcsodálta az egy
szerű páter nagy szónoki képességét s elhatározta, hogy
tovább nem vár a megtelepítéssel. 1550 dec. II-én leve
let írt III. Gyula 'pápának (1550-1555) és szent Ignác-

az eredménye s ezekből kifolyólag meg nagyobbakat lehet remélni.
Ugyanezt kell mondani a szent gyakorlatokról is. Velics László: Vázla
tok a magvar jezsuiták multjábóJ. I. f., 40. J.

1 P. Bernhard Duhr: Geschich tc der]esui ten in den Landern deutscber
Zurige. 1. B. XVI. ]ahrhundert. 4. 1.

a ]ablonkay Gábor i. m, II. sz6. J.
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nak s mindkettőnél sürgette kérése meghallgatását. Rövid
tárgyalások után be is következett ez s 1551 májusában
már megalakult a bécsi kollégium. Az első rektor az ural
kodó által is nagyrabecsült P. Lejay lett.

Ferdinánd úgy fogadta őket, mint a kath. restauráció
apostolait, akik országaiban szent Ignác szellemében meg
tartják s lelkileg segítik a katholikusokat és visszavezetik
az elszakadtakat az egyház anyai keblére s az üdvösség
útjára,"

A bécsi kollégiumra fontos szerep várt magyar szem
pontból is. Általa közelebb jutottak elődeink a társaság
hoz s megindulhattak azok a tárgyalások, melyek a meg
telepítéshez vezettek. Lejay barátságos viszonyban élt
Oláh Miklóssa! is. Az 1545. évi regensburgi gyűlésen ismer
kedtek meg s azóta állandóan érintkeztek egymással.
Alapos a feltevés, hogy a kiváló főpap még primássá
történt kinevezése előtt szerette volna hazánkba letele
pítem a jezsuitákat. 2 Ferdinándnak ez szintén kedvenc
eszméje volt. Legalább is erre lehet következtetni Lejay
rektornak 1551 dec. rő-án szent Ignáchoz intézett leve
léből, melyben a többek közt arra kéri, hogy küldjön
több rendtagot a bécsi kollégiumba, mert - úgymond 
nemcsak a királynak és tanácsosainak hő óhaja ez, hanem
az ő véleménye szerint is nagy áldást jelentene a kollé
gium Németországnak, de a szomszéd Cseh-, Lengyel- és
Magyarországnak is. A Bécsben levők nagy buzgósággal
igyekeznek a hívők lelkijaván dolgozni, mivel azonban
részben nem ismerik a nyelvet, részben nehéz az országba
bejutni, egyelőre jobbat nem tehetnek, mint szorgal
masan tanulnak. De említettem nekik, hogy Őfelsége
néhányat közülök Magyarországba szándékozik küldeni,

1 jablonkay Gábor i. m. II. 522. 1.
• Ennek a feltevésnek ad kifejezést jablonkay is, a jézus·társaságának

első érintkezései Magyarországgal c. értekezésében. Kath. Szernle, 1909.
8:23. 1.
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hogy a katonáknak prédikáljanak s a sebesülteket gon
dozzák, amire mindnyájan készeknek is nyilatkoztak.!

Szándékuk azonban egyelőre megtört a magyar nyelv
meg nem értése miatt. A király ezen a nehézségen
úgy óhajtott segíteni, hogy magyar ifjakat vétetett fel
a kollégiumba. Magyar ajkakról sokkal szebben csengett
a magyar szó, mint a grammatikák néma betűiből s így
könnyebben is elsajátították. De volt ennek egy mesz
szebb menő célja is. Tudta, hogy a jezsuita nevelés nem
egy ifjúban kelti életre a hivatás kegyelmét s így lesz
magyar előőrs, mire a kérdés annyira érik, hogy a jézus
társaság nálunk is megtelepedhetik. Ezt szintén sürgette.
S szent Ignác már I552-ben azt írta, hogy a hívek
mindenfelé kérnek kollégiumokat. egyebek közt Magyar
országba is, de nem tudnak még eleget tenni. 2

A király azt hitte, hogy eredményesebben jár el, ha
levelezés helyett szóbeli tárgyalásba bocsátkozik. Köve
tét, Diego de Lassót amúgy is Rómába kellett küldenie
néhány egyházpolitikai kérdés elintézése végett. Meg
bízta egyúttal azzal is, hogy keresse fel a jézustársaság
főnökét s adja elő azon kívánságát, hogy három kollé
giumot szeretne Magyarországon alapítani. Szent Ignác
örömmel vette ezt tudomásul, azonban szerette volna
tudni, vajjon a magyar közvélemény is óhaj tja-e az
atyákat, ezért P. Palanco szerint a követ azt a választ
kapta, hogy az ország nagyjai is sürgessék a dolgot. 3

Ez már nehezebben ment. Az ország világi nagyjai
ugyanis kevés kivétellel az új felekezetek valamelyiké
hez tartoztak, így érdekük ellen szólt a jezsuiták
megtelepítése. E tekintetben rájuk nem lehetett számí
tani. A kérdés mozgatója csak a király s egy-két buz-

1 Monumenta Historica Societatis Jesu. Vol. I. pag, 378. V. ö. Jablon
kav i. m. II. 528. J.

• !\Ion. Hist. I. pag. 375.
o l'. o. IV. pag. 81.

Dr. Meszlényi A.; A magy. j ézustársas.ig a X VI. sz.vbau.
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